



ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО
ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.003 „ВНЕДРЯВАНЕ НА ИНОВАЦИИ В
ПРЕДПРИЯТИЯТА“ ПО ПКИП 2021-2027



Съфинансирано от
Европейския съюз

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
Дата на разясненията от УО: 17.01.2024 г.			
76.	08.01.2024	<p>Във връзка с определението за иновация, която е собствена разработка бихте ли пояснили какво точно се има предвид „чрез използване на външни услуги“. Задължително ли е при разработването на иновацията съвместно от кандидата и трето лице да се използват външни услуги? В точка 9.2 от формуляра трябва ли да се описват външните услуги?</p> <p>Дружеството ни съвместно с друго дружество има разработена иновация без ползването на външни услуги и няма възможност за включването в проектното предложение на такъв вид услуги.</p>	<p>Съгласно т. 13.1 от Условието за кандидатстване, по процедурата са допустими единствено проекти, които са насочени към внедряване на продуктова иновация или иновация в бизнес процесите (насочена към производство на стоки и предоставяне на услуги), която е собствена разработка на кандидата или на база интелектуални права, придобити от трети лица.</p> <p>По отношение на „собствена разработка на кандидата“, в бележка под линия номер 23 на стр. 22 от Условието за кандидатстване е уточнено, че за целите на настоящата процедура под иновация, която е собствена разработка на кандидата, следва да се разбира иновация, която е разработена изцяло от кандидата или съвместно между кандидата и трети лица, чрез използване на външни услуги.</p> <p>С поставянето на запетая между „трети лица“ и „чрез използване на външни услуги“ УО е искал да укаже, че това условие не е задължително, а една от възможностите.</p> <p>В тази връзка, искаме да разясним, че Условието за кандидатстване по процедурата не поставят изискване, в случай че внедряваната иновация е разработена съвместно между кандидата и трети лица, задължително да са използвани външни услуги.</p> <p>В полето по т. 2 на раздел 9 „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение“ от Формуляра за кандидатстване, кандидатът наред с останалата изисквана информация следва да опише и дали внедряваната иновация е разработена изцяло от кандидата или съвместно между кандидата и трети лица или иновацията е придобита от трети лица, като не е задължително описване на външни услуги, при положение, че подобни не са използвани при разработване на иновацията.</p> <p>Обръщаме внимание, че по настоящата процедура не са допустими разходи по разработване на иновации. Допустимите видове разходи са изчерпателно посочени в т. 14.2 от Условието за кандидатстване.</p>
77.	08.01.2024	<p>По какъв начин да опишем иновацията в случай че тя е съвместна разработка на две дружества, но в рамките на нея не са използвани външни услуги?</p>	<p>Моля, запознайте се с разясненията по въпрос № 76.</p>



ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО
ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.003 „ВНЕДРЯВАНЕ НА ИНОВАЦИИ В
ПРЕДПРИЯТИЯТА“ ПО ПКИП 2021-2027



Съфинансирано от
Европейския съюз

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
78.	08.01.2024	Уважаеми дами и господа, моля дайте разяснения как се изчисляват точките на предприятия-кандидати, които са регистрирани през м. декември 2020 година и на практика са с приключена финансова 2020 година, но всички стойности в годишните отчети са нула (0). Благодаря!	В случаите, при които стойности в индивидуални отчети на кандидата за една или няколко от изследваните години (2020 г., 2021 г. и 2022 г.) са нулеви или липсва стойност, се приема, че същата е „0“ (нула) и с тази стойност се взема предвид при съответните изчисления за нуждите на процедурата. Моля, запознайте се с разясненията по въпроси № 13, т. 4 и № 66.
79.	09.01.2024	Здравейте, ако патентът е регистриран в САЩ, то лицензионният договор къде трябва да е регистриран? В САЩ или в България?	В запитването не се съдържа достатъчно информация за предоставяне на еднозначно и категорично становище. Съгласно Условието за кандидатстване един от документите, удостоверяващи че внедряваната по проекта иновация е на база интелектуални права, придобити от трети лица посредством лицензионен договор, с който се разрешава използването на съответния обект на интелектуална собственост. В случая този договор следва да разрешава на кандидата използването на патента (защитен в САЩ) на територията на България. Тъй като патента е регистриран в САЩ и от запитването няма информация за действие извън територията на САЩ, то лицензионният договор, с който се разрешава използването на съответния обект на интелектуална собственост на територията на Република България, не може да е вписан/регистриран. В този случай лицензионният договор не може да бъде вписан нито в българското патентно ведомство, което е компетентно единствено спрямо действащи на територията на България патенти, нито в USPTO (американското ведомство), тъй като с него не се прехвърлят права за територията на САЩ. Тъй като в случая ще се прехвърлят права, произтичащи от патент, който не действа на територията на България, в Условието за кандидатстване е предвидена възможност за предоставяне и на „договор, с който се удостоверява прехвърляне на права по интелектуална собственост“. Обръщаме внимание, че по настоящата процедура изрично е посочено, че при внедряването на съответната иновация не трябва да се нарушават чужди права върху интелектуална собственост. В бележка под линия № 26 на стр. 24 от Условието за кандидатстване е пояснено, че правата на интелектуална собственост (ПИС) са защитите, предоставени на създателите на интелектуална собственост, които включват авторско право, патенти за изобретения, полезни модели, търговски марки, географски означения, промишлени дизайни, нови сортове растения и породи животни, топология на интегралните схеми, търговски тайни и други обекти на интелектуална собственост, приложими в индустрията.

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
			<p>Ненарушаването на чужди права върху интелектуална собственост се декларира с раздел „Декларация за ненарушаване на чужди права върху интелектуална собственост“ към Декларацията при кандидатстване (Приложение 2). В случай на одобрение на проекта, Декларацията при кандидатстване (Приложение 2) става неразделна част от административния договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ (АДПБФП). В случай че по време на или след изпълнението на проекта възникне съдебен спор, касаещ правата върху интелектуална собственост върху продукта (стоката или услугата)/процеса, внедряван чрез проект по настоящата процедура, то всички съдебни и произтичащи от съдебния спор разходи се поемат от съответния бенефициент. В случай че съдебният спор приключи с влязло в сила съдебно решение за нарушаване на право върху интелектуална собственост от страна на бенефициента, то той е длъжен да възстанови предоставените по настоящата процедура средства със съответната законна лихва.</p>
80.	09.01.2024	Здравейте, ако патентът е регистриран в чужбина, то тогава трябва ли да бъде приложим и за България чрез регистрация в нашето Патентно ведомство?	<p>Условията за кандидатстване не поставят изискване, в случаите когато по проекта се внедрява иновация, която е защитена с патент за изобретение, същият да има регистрация в Патентно ведомство на Република България.</p> <p>Съгласно т. 24, буква е) от Условията за кандидатстване, в случаите, когато кандидатът представя патент за изобретение или решение за издаване на патент, следва да бъде предоставено и проучване за правен статус, издадено от Патентно ведомство на Република България (или аналогичен документ, издаден от еквивалентна организация в съответната държава), от който е видна минимум следната информация: дали регистрацията на патента е действаща, дали кандидатът е бил първоначален заявител (съгласно код (71) от Международно признати кодове за означаване на библиографски данни – ИНИД кодове на патенти), и дали кандидатът е притежател на съответните права върху индустриална собственост. Следва да имате предвид, че в поле „Важно“ на същата буква е) от условията е посочено, че в случай че проучването за правен статус се издава от Патентно ведомство на Република България, ще бъде извършена служебна проверка. При невъзможност за извършване на служебна проверка, Оценителната комисия ще изиска от кандидатите предоставяне на тези документи.</p> <p>Допълнително, по настоящата процедура изрично е посочено, че при внедряването на съответната иновация не трябва да се нарушават чужди права върху интелектуална собственост. В бележка под линия № 26 на стр. 24 от Условията за кандидатстване е пояснено, че правата на интелектуална</p>

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
			<p>собственост (ПИС) са защитите, предоставени на създателите на интелектуална собственост, които включват авторско право, патенти за изобретения, полезни модели, търговски марки, географски означения, промишлени дизайни, нови сортове растения и породи животни, топология на интегралните схеми, търговски тайни и други обекти на интелектуална собственост, приложими в индустрията.</p> <p>Ненарушаването на чужди права върху интелектуална собственост се декларира с раздел „Декларация за ненарушаване на чужди права върху интелектуална собственост“ към Декларацията при кандидатстване (Приложение 2). В случай на одобрение на проекта, Декларацията при кандидатстване (Приложение 2) става неразделна част от административния договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ (АДПБФП). В случай че по време на или след изпълнението на проекта възникне съдебен спор, касаещ правата върху интелектуална собственост върху продукта (стоката или услугата)/процеса, внедряван чрез проект по настоящата процедура, то всички съдебни и произтичащи от съдебния спор разходи се поемат от съответния бенефициент. В случай че съдебният спор приключи с влязло в сила съдебно решение за нарушаване на право върху интелектуална собственост от страна на бенефициента, то той е длъжен да възстанови предоставените по настоящата процедура средства със съответната законна лихва.</p>
81.	09.01.2024	<p>Здравейте, във връзка с отворената процедура за внедряване на иновации, имам следните въпроси:</p> <p>1. Какво по-точно разбирате под "Изпълнението на проекта води до внедряване на иновация в допълващ бизнес процес, насочен към: разпространение и логистика и/или маркетинг и продажби, и/или информационни и комуникационни системи, и/или администрация и управление, и/или разработване на продукти и бизнес процеси." - т.5.5. от критериите за ТФО?</p> <p>1.1. Може ли под допълващ бизнес процес да се разбира следния случай: нашата иновация е насочена към производство на продукт за производство на електричество от ВЕИ. В случая, ние ще предлагаме на нашите клиенти този продукт, като те ще го ползват за осигуряване на захранване на техните производства. Бихте ли счели подобен тип иновация за допълващ бизнес процес?</p>	<p>1. Определенията за видовете иновации по настоящата процедура са взаимствани от дефинициите, посочени в Наръчника от Осло 2018 (четвърто издание). Съгласно посочения наръчник, могат да се разграничат шест типа бизнес процеси:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Производство на стоки и предоставяне на услуги; 2. Разпространение и логистика; 3. Маркетинг и продажби; 4. Информационни и комуникационни системи; 5. Администрация и управление; 6. Разработване на продукти и бизнес процеси. <p>В т. 13.1 от Условието за кандидатстване е посочено, че по процедурата са допустими единствено проекти, които са насочени към внедряване на продуктова иновация или иновация в бизнес процесите (насочена към производство на стоки и предоставяне на услуги, т.е. съгласно т. 1 от посочените по-горе типове бизнес процеси), която е собствена разработка на кандидата или на база интелектуални права, придобити от трети лица.</p>

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
		<p>2. На информационния ден, проведен онлайн на 09.01.2024 г., уточнихте, че за полезен модел ще изисквате проучване за патентна чистота. На какъв етап ще изискате подобен документ - при кандидатстване, по време на оценката, преди сключване на Договор за финансиране или преди отчитане на проекта? Питането е във връзка със сравнително дългия период за издаване на подобно проучване от Патентно ведомство.</p> <p>3. В Указанията за кандидатстване, не сте уточнили (или ние не открихме), текст, който да указва, дали при непредставяне на някои от изискуемите на етап кандидатстване документи, дали същите ще бъдат допълнително изискани. Моля за уточнение.</p> <p>4. Моля за уточнение: дали след подаване на проектното предложение, ще имаме възможност да започнем предварително изпълнение на проекта? Ако да, кое ПМС ще бъде приложимо - ПМС 80/2022 г. за определяне на правилата за възлагане на дейности по инвестиции от крайни получатели на средства от Механизма за възстановяване и устойчивост или ПМС 160 /2016 г. за определяне правилата за разглеждане и оценяване на оферти и сключването на договори в процедурите за избор с публична покана от бенефициенти на БФП от ЕСИФ. Благодаря предварително за отговорите.</p>	<p>В Условието за кандидатстване е уточнено, че изпълнението на проекта може да води и до внедряване на иновация в допълващи бизнес процеси, насочени към: разпространение и логистика, и/или маркетинг и продажби, и/или информационни и комуникационни системи, и/или администрация и управление, и/или разработване на продукти и бизнес процеси, единствено когато тя е допълваща спрямо/произтичаща от/необходима за задължителната за внедряване продуктова иновация (стока или услуга) или иновация в бизнес процесите (насочена към производство на стоки и предоставяне на услуги). Съответно изпълнението на проекта не може да води единствено до внедряване на иновация в допълващи бизнес процеси, насочена към: разпространение и логистика, маркетинг и продажби, информационни и комуникационни системи, администрация и управление, и/или разработване на продукти и бизнес процеси. Моля, запознайте се с Приложение 10 към Условието за кандидатстване, в което са представени подробни определения както за продуктова иновация, така и за иновация в бизнес процесите, вкл. и за посочените шест типа бизнес процеси.</p> <p>1.1 Посоченият в запитването случай не попада в обхвата на определенията за допълващи бизнес процеси. Обръщаме внимание, че както основната иновация, така и допълващата/ите иновация/и (ако има такива), следва да се внедрят в предприятието-кандидат по процедурата. Моля, запознайте се с разясненията по т. 1 от настоящия въпрос.</p> <p>2. В т. 24, буква д) от Условието за кандидатстване са посочени документите, чрез които кандидатите следва да удостоверят, че внедряването по проекта иновация е собствена разработка на кандидата или е на база интелектуални права, придобити от трети лица. В подт. 2) на цитираната буква д) е посочено и свидетелство за регистрация на полезен модел или решение за регистрация на полезен модел. Обръщаме внимание, че в поле „Важно“ на същата буква д) от условията е указано, че по отношение на документите по букви д1), д2) и д3) се извършва службена проверка, когато е налична съответна информация и описание в раздел „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение“ от Формуляра за кандидатстване (например посочен е рег. номер, номер на заявка, наименование на изобретението, данни за лицензионния договор и др.) и когато документите са издадени от Патентно ведомство на Република България. При невъзможност за извършване на</p>

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
			<p>служебна проверка, Оценителната комисия ще изиска от кандидатите предоставяне на тези документи.</p> <p>Допълнително, в т. 24, буква е) от Условието за кандидатстване е записано, че в случаите, когато кандидатът представя свидетелство за регистрация на полезен модел или решение за регистрация на полезен модел, следва да бъде предоставено и проучване за правен статус, издадено от Патентно ведомство на Република България (или аналогичен документ, издаден от еквивалентна организация в съответната държава), от който е видна минимум следната информация: дали регистрацията на полезен модел е действаща, дали кандидатът е бил първоначален заявител (съгласно код (71) от Международно признати кодове за означаване на библиографски данни – ИНИД кодове на патенти), и дали кандидатът е притежател на съответните права върху индустриална собственост. Следва да имате предвид, че в поле „Важно“ на същата буква е) от условията е посочено, че в случай че проучването за правен статус се издава от Патентно ведомство на Република България, ще бъде извършена служебна проверка. При невъзможност за извършване на служебна проверка, Оценителната комисия ще изиска от кандидатите предоставяне на тези документи.</p> <p>Във връзка с изложеното и съгласно информацията, представена в запитването, уточняваме, че документите/информацията, които следва да бъдат предоставени от кандидатите, за да удостоверят, че внедряваната по проекта иновация е собствена разработка на кандидата или е на база интелектуални права, придобити от трети лица, са подробно описани в т. 24, букви д) и е) от Условието за кандидатстване по процедурата.</p> <p>3. В т. 21.1 от Условието за кандидатстване е посочено, че в процеса на оценка на административното съответствие и допустимостта на проектните предложения по процедурата, ще бъде проверявано дали:</p> <ul style="list-style-type: none"> - проектното предложение се отнася за обявената процедура за подбор на проекти; - налице са всички документи, представени и попълнени съгласно изискванията, посочени в т. 24 от настоящите Условия за кандидатстване; - въз основа на Формуляра за кандидатстване и представените документи е налице съответствие на кандидатите и проектните дейности с критериите за допустимост, посочени в Условието за кандидатстване.

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
			<p>Допълнително, в същата точка е уточнено, че когато при извършване на гореописаната проверката се установи липса на документи и/или друга нередовност, комисията изпраща на кандидата уведомление за установените нередовности и определя разумен срок за тяхното отстраняване, който не може да бъде по-кратък от една седмица. Уведомлението съдържа и информация, че неотстраняването на нередовностите в срок може да доведе до прекратяване на производството по отношение на кандидата. Отстраняването на нередовностите не може да води до подобряване на качеството на проектното предложение.</p> <p>Също така, в Приложение 6 - Критерии и методология за оценка на проектните предложения, в края на раздел I.1 „Критерии за оценка на административното съответствие:“, на стр. 6, е записано, че в случай че след допълнителното им изискване по установения ред, документите по т. 1-12 (когато е приложимо) не бъдат предоставени от кандидата или са представени, но не съгласно изискванията, проектното предложение се отхвърля.</p> <p>4. В т. 1 от Условието за изпълнение по процедурата е посочено, че в случаите, когато бенефициентът е възложител по смисъла на Закона за обществените поръчки (ЗОП), при избор на изпълнител/и същият задължително прилага разпоредбите на ЗОП и актовете по прилагането му, както и указанията, заложи в Ръководството за изпълнение на договори за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ (ДФФП) по ПКИП.</p> <p>В същата точка е указано и че, когато бенефициентът не е възложител по смисъла на ЗОП, при избор на изпълнител/и същият задължително прилага разпоредбите на Глава четвърта от ЗУСЕФСУ и приложимите подзаконовни нормативни актове (вкл. ПМС № 160 от 1 юли 2016 г. за определяне правилата за разглеждане и оценяване на оферти и сключването на договорите в процедурата за избор с публична покана от бенефициенти на безвъзмездна финансова помощ от ЕФСУ), както и указанията, заложи в Ръководството за изпълнение на ДФФП по ПКИП.</p> <p>Обръщаме внимание, че по процедурата е допустимо кандидатът да пристъпи към изпълнение на дейностите по проекта след подаване на проектното предложение и преди сключване на административен договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ (АДПБФП) (при сключване на такъв). В подобни случаи, документите за провеждане на процедурите за избор на изпълнител (с публична покана, когато е приложимо) се публикуват в ИСУН, при спазване на изискванията на чл. 2 и чл. 5 от ПМС № 160/01.07.2016 г. При</p>



ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО
ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.003 „ВНЕДРЯВАНЕ НА ИНОВАЦИИ В
ПРЕДПРИЯТИЯТА“ ПО ПКИП 2021-2027



Съфинансирано от
Европейския съюз

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
			<p>този вид изпълнение на дейности кандидатите следва да имат предвид, че ако проектното предложение не бъде одобрено за финансиране, разходите, които са направени по отношение на дейностите, за които е приложено предварително изпълнение, няма да бъдат възстановени.</p> <p>Възможността за осъществяване на предварителен контрол на процедура на избор чрез публична покана по реда на ПМС № 160/01.07.2016 г. е налична единствено след подписване на административен договор.</p> <p>При решение за изпълнение на проекта преди сключване на АДПБФП, е от изключителна важност това да се инициира след момента на подаване на проектното предложение чрез ИСУН.</p> <p>В тази връзка трябва да бъде съобразено и изискването, посочено в т. 13.2 и т. 14.3 от Условието за кандидатстване, съгласно което по процедурата са недопустими дейности и разходи за дейности, които са започнати и/или физически завършени или изцяло осъществени преди подаването на проектното предложение, независимо дали всички свързани плащания са извършени. Съгласно определението, посочено в Приложение 10 към Условието за кандидатстване и в чл. 2, пар. 23 от Регламент (ЕС) № 651/2014 на Комисията, „започване на работите по проекта“ означава първото от следните събития: започване на строителните работи, свързани с инвестицията, или поемане на първия правнообвързващ ангажимент за поръчка на оборудване или всеки друг ангажимент, който прави инвестицията необратима. Купуването на земя и подготвителните дейности като получаването на разрешителни и провеждането на проучвания на осъществимостта не се считат за започване на работите по проекта. При поглъщания на предприятия „започване на работите по проекта“ означава момента на придобиване на активите, пряко свързани с придобития стопански обект.</p> <p>Всички изисквания, заложи за дейностите и разходите в Условието за кандидатстване и Условието за изпълнение, са приложими в пълна сила и спрямо дейности и разходи, изпълнени и извършени преди сключването на административния договор.</p> <p>Не е необходимо уведомяване на Управляващия орган (УО) на ПКИП относно старт на изпълнение след подаване на проектното предложение.</p> <p>При необходимост от провеждане на процедура „публична покана“ по реда на ПМС № 160/01.07.2016 г. в периода след подаване на проекта и преди сключване на АДПБФП, кандидатите трябва да обявят процедурата като използват функционалностите на ИСУН. През средата за кандидатстване на системата</p>



ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО
ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.003 „ВНЕДРЯВАНЕ НА ИНОВАЦИИ В
ПРЕДПРИЯТИЯТА“ ПО ПКИП 2021-2027



Съфинансирано от
Европейския съюз

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
			<p>(Електронно кандидатстване) и в създадения собствен профил за кандидатстване, кандидатът обявява процедурата за избор на изпълнители в частта „Е-тръжни процедури“, „Моите е-тръжни процедури“, бутон „+ Нова процедура“. Чрез тази функционалност е възможно да се обявяват процедури за избор на изпълнител по ПМС № 160/01.07.2016 г. преди сключване на административен договор.</p> <p>УО е в процес на разработване на ръководство за изпълнение на АДБФП по ПКИП 2021-2027, което предстои да бъде публикувано. Към настоящия момент при обявяване на процедура „публична покана“ могат да бъдат използвани, образците разработени от УО по ОПИК 2014-2020, тъй като приложимия ред за възлагане съгласно ПМС № 160/01.07.2016 г. е приложим и за двете програми. Примерни образци може да намерите, публикувани на адрес - https://opik.bg/opik/rkovodstvo-za-izplnenie-na-dbfp-po-operativna-programa-inovatsii-i-konkurentosposobnost-2014-2020. Същите са Приложения към Глава 3 от Ръководството за изпълнение на АДБФП по ОПИК 2014-2020. Искаме да обърнем внимание, че при използване на посочените образци следва да се приложи визуализацията по ПКИП 2021-2027.</p> <p>В случаите, когато не се налага провеждане на процедура „публична покана“, кандидатът следва да направи избора на изпълнител на базата на събрани поне 2 (две) съпоставими оферти, каталози, разпечатки от официални интернет страници на производители/доставчици или комбинация от посочените, съдържащи цена, характеристика/функционалност/описание, които не противоречат на заложените в АДПБФП. Бенефициентите/кандидатите за БФП прилагат и обосновка в свободен текст за направения избор на база на събраните оферти, каталози, разпечатки от официални интернет страници. Офертите/разпечатките трябва да са съобразени с момента на подаване на проектното предложение като от тях трябва да бъде възможно и идентифициране на оферента.</p>
82.	09.01.2024	<p>Здравейте,</p> <p>Във връзка с подготовката на проектно предложение, моля да отговорите на следните въпроси:</p> <p>1. В т. 2.2) е определено, че са допустими "б) разходи за външни услуги (чрез договор за възлагане и др.), свързани с осигуряване на услуги от лаборатории за провеждане на изследвания, измервания, изпитвания и др.:". Предвиждаме да сключим договор с организация, изпълняваща услуги, свързани с лабораторни</p>	<p>В т. 14.2, подт. 2.2), буква б) от Условията за кандидатстване е посочено, че по процедурата са допустими разходи за външни услуги (чрез договор за възлагане и др.), свързани с осигуряване на услуги от лаборатории за провеждане на изследвания, измервания, изпитвания и др. Допълнително, в бележка под линия № 49 на стр. 42 от условията е уточнено, че с оглед на спецификата на процедурата, допустимо е ползването на определени услуги, извършвани от лабораториите, а не наемането на лаборатории от кандидата за определен период</p>



**ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО
ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.003 „ВНЕДРЯВАНЕ НА ИНОВАЦИИ В
ПРЕДПРИЯТИЯТА“ ПО ПК ИП 2021-2027**



Съфинансирано от
Европейския съюз

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
		<p>изследвания, измервания, изпитвания, която да подпомогне организацията и изпълнението на измерванията и изпитванията на резултатите от внедрената иновация.</p> <p>Допустими ли са такъв тип разходи за услуги, услуги от такава организация, изпълнени по сключен с нея договор?</p> <p>Необходимо ли е да предоставим индикативна оферта за определяне на пазарна цена на разходи за такива услуги?</p> <p>2. Притежаваме Доклад от Патентното ведомство, определящ иновацията ни като носител на "световна новост" и "изобретателска стъпка", както и регистрирана "Заявка за патент". Иновацията се отнася за продукт, който искаме да използваме при внедряване на нов (също иновативен) технологичен процес. Предвиждаме да възложим производството и доставката на машина, която включва нашата иновация по време на изпълнение на проекта. Чрез нея ще усвоим и иновативния процес в нашето дружество.</p> <p>Ще се отчете ли в този случай, че и иновативния процес е със световна новост? С други думи - коя от двете иновации трябва да се докаже с анализа за проекта и ще се оценява за иновативност от комисията или и двете иновации ще се оценят за внедряване на световна новост?</p> <p>3. Ще се считат ли за допустими разходи по проекта, които сме направили след подаване на проектното предложение, но преди неговата оценка и сключване на договор - например за закупуване на машината, за да ускорим процеса по внедряване и как трябва да направим избора на доставчик?</p> <p>Ако това е допустимо, как ще се отчита продължителността на проекта - от стартиране на процедурите за избор, от момента на закупуване или от момента на сключване на договора за безвъзмездна помощ?</p> <p>Надявам се отговорите да са максимално конкретни, за което Ви благодаря предварително!</p>	<p>от време. Условието за кандидатстване не поставят други изисквания по отношение на лабораториите.</p> <p>Обръщаме внимание, че по процедурата са недопустими дейности и разходи за дейности, които са започнати и/или физически завършени или изцяло осъществени преди подаването на проектното предложение, независимо дали всички свързани плащания са извършени.</p> <p>Съгласно т. 24, буква з) от Условието за кандидатстване, оферта с предложена цена се изисква единствено за всяка отделна инвестиция в активи (ДМА и ДНА). За разходите по Елемент Б „Услуги“ (незадължителен), в обхвата на който влизат и разходите за услуги от лаборатории за изследвания, измервания, изпитвания и др., не се изисква представяне на оферта на етап кандидатстване.</p> <p>По отношение на изискванията при изпълнението на проект при сключен административен договор (ако се стигне до такъв), следва да се запознаете с Условието за изпълнение и приложенията към тях по процедурата.</p> <p>2. Обръщаме внимание, че разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават по отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище относно качеството на проектното предложение.</p> <p>Също така, в запитването не се съдържа достатъчно информация за предоставяне на еднозначно и категорично становище.</p> <p>Съгласно Критериите и методологията за оценка на проектните предложения (Приложение 6 към Условието за кандидатстване) по критерий I.1 „Новост на внедряваната иновация“ от техническата и финансова оценка се оценява нивото на новост на внедряваната по проекта иновация. Съгласно представената в запитването информация, в случай че по проекта се внедрява иновация в бизнес процесите, насочена към производство на стоки и предоставяне на услуги, то тази процесова иновация ще се оценява съгласно представените от кандидата информация и документи в проектното предложение.</p> <p>Следва да имате предвид, че част от оценката на проектните предложения (вкл. и по отношение на представените информация и документи за внедряваната по проекта иновация и доколко същите са приложими към нея) ще бъде извършвана въз основа на становище от независими оценители (вкл. международни), които притежават експертиза в съответната област.</p> <p>Окончателното решение относно нивото на новост на внедряваната по проекта иновация ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична информация относно проекта.</p>

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
			<p>3. По отношение на решение за изпълнение на проекта преди сключване на административен договор, моля, запознайте се с разясненията по въпрос № 81, т.4.</p> <p>Както е посочено в т. 18 от Условието за кандидатстване, продължителността на изпълнение на всеки проект не следва да надвишава 15 (петнадесет) месеца, като срокът започва от датата на влизане в сила на административния договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ. Стартиране изпълнението на дейности след подаване на проектното предложение и преди сключване на административен договор (ако се стигне до такъв), не променя горесцитирания срок за изпълнение на проекта.</p>
83.	10.01.2024	<p>В Условието за кандидатстване е указано, че "за целите на процедурата под иновация, която е собствена разработка на кандидата, следва да се разбира иновация, която е разработена изцяло от кандидата или съвместно между кандидата и трети лица, чрез използване на външни услуги." В случай че иновацията е разработена в партньорство съвместно с научно-изследователска организация на база на Партньорско споразумение, а не на Договор към външен изпълнител и притежатели на полезния модел са както предприятието-кандидат, така и партньора, с който съвместно е разработена иновацията, то в този случай би ли се счело, че предприятието-кандидат отговаря на условията за допустимост по настоящата процедура?</p>	<p>Критериите за допустимост и недопустимост на кандидатите по настоящата процедура са детайлно посочени в т. 11.1 и т. 11.2 от Условието за кандидатстване.</p> <p>По отношение на изискването внедряваната по проекта иновация да е собствена разработка на кандидата или на база интелектуални права, придобити от трети лица, искаме да разясним, че Условието за кандидатстване по процедурата не поставят изискване, в случай че внедряваната иновация е разработена съвместно между кандидата и трети лица (напр. в партньорство с научно-изследователска организация), задължително да са използвани външни услуги.</p> <p>Моля, запознайте се с разясненията по въпрос № 76.</p>
84.	10.01.2024	<p>Във връзка с изискването проектното предложение да е в съответствие с една от тематичните области на ИСИС, моля за следното разяснение:</p> <p>В рамките на тематична област „Индустрия за здравословен живот, биоикономика и биотехнологии“ приоритетно е следното направление: "Методи за чисто производство, съхранение, преработка и достигане до крайния потребител на специфични български съставки, средства и продукти (вкл. кисело мляко, мед и пчелни продукти, хляб, вино, млечни и месни продукти, етерични масла, бира, билки и билкови продукти)". Моля да уточните дали списъкът в скоби е изчерпателен или в термина "специфични български продукти" се включват и други, освен изброените. В частност - ядки с</p>	<p>Видно от начина, по който е записана приоритетната подобласт в рамките на тематична област „Индустрия за здравословен живот, биоикономика и биотехнологии“, а именно: методи за чисто производство, съхранение, преработка и достигане до крайния потребител на специфични български съставки, средства и продукти (вкл. кисело мляко, мед и пчелни продукти, хляб, вино, млечни и месни продукти, етерични масла, бира, билки и билкови продукти, козметични средства и продукти), е че посочените в скобите продукти не представляват изчерпателен списък, а са примерно изброени продукти.</p> <p>Посоченото се потвърждава и от записаното в Иновационната стратегия за интелигентна специализация 2021-2027 г. (ИСИС 2021-2027), че визията за развитие на тематична област „Индустрия за здравословен живот, биоикономика и биотехнологии“ предвижда до 2030 г. България да се утвърди като напреднала в областта на биоикономиката държава, чрез развитие и технологично цифрово</p>



ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО
ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.003 „ВНЕДРЯВАНЕ НА ИНОВАЦИИ В
ПРЕДПРИЯТИЯТА“ ПО ПКИП 2021-2027



Съфинансирано от
Европейския съюз

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
		биологичен български произход попадат ли в обхвата на тематичната област/направление?	обновление на структуроопределящи и стратегически за страната сектори на биоикономиката като биотехнологии, рафинерии, използващи био-базирани ресурси за производство на биогорива и деривати, хранително-вкусова промишленост, фармацевтична промишленост, селско и горско стопанство (вкл. биологичните продукти и храни), за утвърждаването на страната като дестинация, предлагаща екологични ресурси, здравословни храни, медицински, лечебни и възстановителни услуги, вкл. с високотехнологични продукти и устройства, използващи и нанотехнологии и отговарящи на най-високите световни стандарти. Подобластите на тематичната област ще допринесат в най-голяма степен за реализиране на приоритетите за подобряване на научноизследователската система и екологичността на българските продукти и услуги към оперативни цели 1 и 2, като същевременно се очаква и да подготвят специалисти в специфичните дейности, включени в тематичната област. Обръщаме внимание, че по отношение на тематична област „Индустрия за здравословен живот, биоикономика и биотехнологии“ на ИСИС 2021-2027 на стр. 28 от Условието за кандидатстване в бележка под линия № 30 е посочено, че проектите, реализирани в тематичната област, следва да са съобразени с критериите за недопустимост на кандидатите, описани в т. 11.2 от Условието за кандидатстване, и по-специално демаркацията с ПРСР и Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райони в България за периода 2023-2027 г., както и ограниченията за предприятията от секторите на рибарството и аквакултурите, първично производство на селскостопански продукти; преработката и продажбата на селскостопански продукти, посочени в Приложение 3.А към Декларацията за държавни/минимални помощи (Приложение 3).
85.	10.01.2024	Здравейте, Моля за отговор на следните въпроси: 1. На информационен ден на 09.01. отговорихте, че две фирми на един и същ собственик, които имат три еднакви цифри в код КИД, не могат да участват с двете фирми по програмата. Въпросът ми е, има ли значение КИД на проекта, който в двата случая е различен и в този случай дали е допустими участието и на двете фирми?	1. В т. 25 от Условието за кандидатстване е записано, че в случай че по процедурата бъдат подадени проектни предложения от няколко свързани предприятия, осъществяващи подобна дейност, административен договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ може да бъде сключен само с едно от тези предприятия. При установено наличие на посоченото обстоятелство, ще бъде издадено Решение за отказ за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ на всяко проектно предложение от списъка с одобрени за финансиране проектни предложения, класирано след първото такова, което също е включено в списъка с одобрени за финансиране проектни предложения/списъка с резервни проектни предложения. Под свързани предприятия се разбират предприятията по чл. 4, ал. 5-8 от Закона за малките и

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
		<p>2. Също на инфо ден отговорихте, че актив, който включва софтуер (ДНА) може да се заложи, като ДМА? В този случай, как прилагаме допустимостта за ДНА от 400 000лв.?</p> <p>3. Допустимо ли е две различни дружества да кандидатстват за различни обекти с лицензионен договор от един и същ притежател на права на интелектуална собственост;</p> <p>4. Има ли изискване за срока на договор за прехвърляне на права? До края на проекта?, До края на мониторинговия период?</p> <p>5. Предвид, че изискване на процедурата е вписан в Патентно ведомство договор за ползване на права, то може ли да се приложи входящ номер за вписване, ако до подаване на проектното предложение не е извършено вписването?</p> <p>6. В случай, че имаме иновация, която е на етап техническа документация и я внедряваме в ново производство на сравнително подобрен продукт, допустимо ли е използване на услуги – лабораторни изпитания за първата производствена партида на продукта? За сертифициране? За изготвяне на технически паспорт?</p> <p>7. Дружество в областта на проектиране и дизайн има нужда от закупуване на софтуер, чрез лицензия. Допустим разход ли е по процедурата предвид, че дружеството няма да придобие софтуера? Ако да, за какъв период са допустими плащанията/ползването на софтуер с лицензия? Благодаря предварително!</p>	<p>средните предприятия. Под подобна дейност следва да се разбира основна икономическа дейност, попадаща в рамките на същия тризначен цифров код (група) съгласно Класификация на икономическите дейности - КИД-2008 на НСИ (Приложение 12). Допълнително, в т. 26.1, подт. VI на стр. 74 от Условията за кандидатстване е уточнено, че под подобна дейност следва да се разбира основна икономическа дейност, попадаща в рамките на същия тризначен цифров код (група) съгласно КИД-2008 на НСИ (Приложение 12) за 2022 г. За посоченото ограничение няма значение кода на проекта, посочен в раздел „Данни на кандидата“, поле „Код на проекта по КИД-2008“ от Формуляра за кандидатстване.</p> <p>2. Моля, запознайте се с разясненията по въпрос № 53.</p> <p>3. Съгласно информацията, представена в запитването, би било допустимо две различни дружества да кандидатстват за различни обекти с лицензионен договор от един и същ притежател на права на интелектуална собственост при положение, че са спазени и всички останали приложими изисквания и ограничения по процедурата. Обръщаме внимание, че част от оценката на проектните предложения (вкл. и по отношение на представените документи за внедряването по проекта иновация и доколко същите са приложими към нея) ще бъде извършвана въз основа на становище от независими оценители (вкл. международни), които притежават експертиза в съответната област. Моля, запознайте се с разясненията по въпрос № 37.</p> <p>4. В Условията за кандидатстване е посочено, че при внедряването на съответната иновация не трябва да се нарушават чужди права върху интелектуална собственост. В бележка под линия № 26 на стр. 24 от Условията за кандидатстване е пояснено, че правата на интелектуална собственост (ПИС) са защитите, предоставени на създателите на интелектуална собственост, които включват авторско право, патенти за изобретения, полезни модели, търговски марки, географски означения, промишлени дизайни, нови сортове растения и породи животни, топология на интегралните схеми, търговски тайни и други обекти на интелектуална собственост, приложими в индустрията. Ненарушаването на чужди права върху интелектуална собственост се декларира с раздел „Декларация за ненарушаване на чужди права върху интелектуална собственост“ към Декларацията при кандидатстване (Приложение 2). В случай</p>

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
			<p>на одобрение на проекта, Декларацията при кандидатстване (Приложение 2) става неразделна част от административния договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ (АДПБФП). В случай че по време на или след изпълнението на проекта възникне съдебен спор, касаещ правата върху интелектуална собственост върху продукта (стоката или услугата)/процеса, внедряван чрез проект по настоящата процедура, то всички съдебни и произтичащи от съдебния спор разходи се поемат от съответния бенефициент. В случай че съдебният спор приключи с влязло в сила съдебно решение за нарушаване на право върху интелектуална собственост от страна на бенефициента, то той е длъжен да възстанови предоставените по настоящата процедура средства със съответната законна лихва.</p> <p>Видно от изложеното и в съответствие със законовите изисквания, в случай че по проекта се внедрява иновация, която е на база интелектуални права, придобити от трети лица, то е логично в целия срок на използване на иновацията от кандидата да не се нарушават чужди права върху интелектуална собственост. По отношение на изпълнението на проекта, Управляващият орган на ПКИП следи за осигуряване на максимална добавена стойност на финансовата подкрепа, която е получена от бенефициентите по процедурата, за периода на проектната устойчивост, т.е. за период от 5 (пет) години от окончателното плащане за малки дружества със средна пазарна капитализация (Small Mid-Caps) или 3 (три) години от окончателното плащане за МСП.</p> <p>5. В т. 24, буква е) от Условията за кандидатстване е посочено, че в случаите, когато кандидатът е представил договор, с който се удостоверява прехвърляне на права по индустриална собственост (патент за изобретение, свидетелство за регистрация на полезен модел или промишлен дизайн), лицензионен договор, с който се разрешава използването на съответния обект на индустриална собственост (патент за изобретение, свидетелство за регистрация на полезен модел или промишлен дизайн), следва да бъде предоставено и удостоверение за вписване на договора в регистъра на Патентно ведомство или удостоверение за вписване на лицензионния договор в регистъра на Патентно ведомство.</p> <p>В същата т. 24, буква е) от условията е указано също, че когато горепосочените документи се издават от Патентно ведомство на Република България, ще бъде извършена служебна проверка. При невъзможност за извършване на служебна проверка, Оценителната комисия ще изиска от кандидатите предоставяне на тези документи.</p>

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
			<p>Допълнително, обръщаме внимание, че в т. 13.1, раздел I., подт. 1) от Условието за кандидатстване е посочено, че по процедурата са допустими единствено проекти, които са насочени към внедряване на продуктова иновация или иновация в бизнес процесите (насочена към производство на стоки и предоставяне на услуги), която е собствена разработка на кандидата или на база интелектуални права, придобити от трети лица. Като в бележка под линия № 24 на стр. 22 от Условието за кандидатстване е пояснено, че интелектуалните права върху внедряваната по проекта иновация следва да са придобити към крайния срок за кандидатстване по процедурата.</p> <p>Съгласно чл. 31, ал. 4 от Закона за патентите и регистрацията на полезните модели, лицензионният договор има действие по отношение на трети лица от датата на вписването му в Държавния регистър на патентите.</p> <p>Видно от гореизложеното и съгласно информацията, представена в запитването, в случаите, когато се предоставя лицензионен договор, с който се разрешава използването на съответния обект на индустриална собственост (патент за изобретение, свидетелство за регистрация на полезен модел или промишлен дизайн), същият следва да бъде вписан в Държавния регистър на патентите към крайния срок за кандидатстване по процедурата.</p> <p>6. В т. 14.2, подт. 2.2), буква б) от Условието за кандидатстване е посочено, че по процедурата са допустими разходи за външни услуги (чрез договор за възлагане и др.), свързани с осигуряване на услуги от лаборатории за провеждане на изследвания, измервания, изпитвания и др. Допълнително, в бележка под линия № 49 на стр. 42 от условията е уточнено, че с оглед на спецификата на процедурата, допустимо е ползването на определени услуги, извършвани от лабораториите, а не наемането на лаборатории от кандидата за определен период от време.</p> <p>Условието за кандидатстване не поставят други изисквания по отношение на лабораториите и осигуряването от тях услуги.</p> <p>Обръщаме внимание, че по процедурата са допустими само разходи, които са пряко свързани и необходими за внедряваната по проекта иновация.</p> <p>Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, разходи за услуги от лаборатории за изпитания за първата производствена партида на продукта, за сертифициране и за изготвяне на технически паспорт, биха били допустими по процедурата, при положение, че са пряко свързани и</p>

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
			<p>необходими за внедряването по проекта иновация и отговарят и на всички останали изисквания и ограничения на Условието за кандидатстване.</p> <p>7. Съгласно т. 14.2 от Условието за кандидатстване допустими за финансиране по процедурата са разходи за придобиване на дълготрайни нематериални активи (ДНА) – специализиран софтуер (вкл. разработване), патенти, лицензи, „ноу хау” и др., необходими за изпълнението на проекта. Уточнено е също, че за малки дружества със средна пазарна капитализация разходите за нематериални активи са допустими само до 50% от общите допустими разходи по Елемент А „Инвестиции“ при приложим режим на държавна помощ - „регионална инвестиционна помощ“.</p> <p>Допълнително, в поле „Важно“, в т. 14.2 от Условието за кандидатстване, е посочено, че по настоящата процедура не са допустими разходи за придобиване на специализиран софтуер (вкл. разработване) от трети лица, когато проектното предложение се базира на него, и придобиваният (разработеният) софтуер представлява самата иновация. В същата точка е уточнено и че в обхвата на допустимите разходи за ДНА (специализиран софтуер (вкл. разработване), патенти, лицензи, „ноу хау” и др.) се включват разходи, посредством които ще бъде внедрена самата иновация.</p> <p>В Условието за кандидатстване също така е указано, че кандидатите се задължават да не продават, преотстъпват или дават под наем на трети лица дълготрайните материални и нематериални активи, придобити със средства по проекта, за период от 5 (пет) години от окончателното плащане за малки дружества със средна пазарна капитализация (Small Mid-Caps) или 3 (три) години от окончателното плащане за МСП. В случай че по проекта са придобити лицензии, същите следва да се поддържат в горепосочения период на устойчивост (5 г. или 3 г., в зависимост от категорията на кандидата) от окончателното плащане, като разходите за това са за сметка на кандидатите. При неспазване на посочените изисквания се определя финансова корекция, пропорционално спрямо периода, за който е налице неизпълнението.</p> <p>В допълнение, в Условието за изпълнение е указано, че дълготрайните активи, придобити със средства по проекта, следва да бъдат използвани от предприятието-бенефициент, да бъдат амортизируеми, да бъдат закупени при пазарни условия от трети страни, несвързани с бенефициента, и да бъдат включени в активите на предприятието, получаващо помощта, съгласно</p>

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
			<p>приложимите счетоводни стандарти, както и да останат свързани с проекта, за който е предоставена помощта.</p> <p>Също така, обръщаме внимание, че съгласно посоченото в т. 14.3 от Условието за кандидатстване разходи за софтуер като услуга (SaaS) са недопустими за финансиране по процедурата.</p> <p>Съгласно т. 14.1, подт. 2) от Условието за кандидатстване, за да бъдат допустими разходите по процедурата, същите трябва да бъдат извършени след датата на подаване на проектното предложение и до изтичане на крайния срок, определен за представяне на финалния отчет за изпълнение на дейностите по проекта.</p>
86.	10.01.2024	<p>Здравейте, моля за Вашето становище относно следния казус: Фирмата ни има трима собственика, които като физически лица през 2019г.са регистрирали полезен модел на иновативен продукт. През 2020г. собствениците прехвърлят правата по интелектуалната собственост на продукта на юридическото лице чрез договор, вписан в Патентно ведомство на Р България. В този случай как ще тълкувате оценката на проекта по критерий "Начин на разработване на внедряваната иновация" - внедряваната по проекта иновация е собствена разработка или е придобита от трети лица? Благодаря!</p>	<p>Когато за внедряваната по проекта иновация е представено свидетелство за регистрация на полезен модел, съгласно Критериите и методологията за оценка на проектните предложения (Приложение 6 към Условието за кандидатстване), проектното предложение ще получи 2 точки по критерий № 4 „Начин на разработване на внедряваната иновация“ от техническата и финансова оценка, в случай че от извършената от оценителната комисия служебна проверка от Патентно ведомство на Република България, при издадени от него документи, или от аналогичен документ, издаден от еквивалентна организация в съответната държава, е видно, че първоначален заявител на полезния модел е юридическото лице-кандидат по процедурата (съгласно код (71) от Международно признати кодове за означаване на библиографски данни – ИНИД кодове на патенти). Моля, запознайте се с разясненията по въпрос № 25.</p>
87.	10.01.2024	<p>Уважаеми дами и господа, Във връзка с обявената процедура чрез подбор на проектни предложения № BG16RFPR001-1.003 „Внедряване на иновации в предприятията“, бихме искали да ви зададем следния въпрос: На въпрос № BG16RFPR001-1.003-Q025 от 21.11.2023 г. е отговорено в случаите, когато кандидатът е представил по буква д): договор, с който се удостоверява прехвърляне на права по индустриална собственост (патент за изобретение, свидетелство за регистрация на полезен модел или промишлен дизайн), се прилага и Удостоверение за вписване на договора в регистъра на Патентно ведомство. Допустимо ли е участието в процедурата в случай че кандидатът е сключил договор, с който се удостоверява прехвърляне на права по индустриална собственост за патент за изобретение през януари 2024 г., но към датата на подаване на проектното предложение</p>	<p>Обръщаме внимание, че в Условието за кандидатстване изрично е посочено, че само Формулярът за кандидатстване и изискуемите на етап кандидатстване документи ще бъдат оценявани. Затова изключително важно е тези документи да съдържат цялата необходима информация в пълнота.</p> <p>Съгласно т. 24 от Условието за кандидатстване по отношение на документите, удостоверяващи внедряваната по проект иновация, както и относно проучването за правен статус и удостоверението за вписване на договор за прехвърляне на права по индустриална собственост/лицензионен договор, когато са издавани от Патентно ведомство на Р. България и кандидатът е представил съответната информация във Формуляра за кандидатстване, ще бъде извършвана служебна проверка. В случай на невъзможност за извършване на служебна проверка, оценителната комисия ще изиска от кандидатите представянето на тези документи.</p> <p>Съгласно т. 21.1. от Условието за кандидатстване, оценителната комисия изпраща на кандидата уведомление за установените нередовности и определя</p>

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
		<p>31.01.2024 г. все още не е налично Удостоверение за вписване на договора в регистъра на Патентно ведомство.</p> <p>В случай че при оценка на допустимостта на проекта се установи липсата на Удостоверение за вписване на договора в регистъра на Патентно ведомство, ще бъде ли документът изискан допълнително от Оценителна комисия? Ако е отговорът е да и след представянето му се установи, че датата на Удостоверението за вписване е след датата на подаване на проектното предложение, че доведе ли това от отхвърлянето му?</p> <p>Въпросът е изключително важен, тъй като придобиването на права върху интелектуална собственост е сложен процес, който изисква преговори и от двете страни и може да отнеме месеци, особено ако става въпрос за европейски патенти и такива защитени в САЩ. Вписването удължава процеса допълнително и не е под контрола на кандидатите, особено когато говорим за Патентно ведомство извън границите на България. В този смисъл, считаме че е задължително да се предостави възможност кандидатите да подадат своите проектни предложение след сключването на договор, с който се удостоверява прехвърляне на права по индустриална собственост, дори Удостоверението за вписване на договора в регистъра на Патентно ведомство все още да не е излязло към датата на кандидатстване.</p> <p>Благодаря, предварително!</p>	<p>разумен срок за тяхното отстраняване, който не може да бъде по-кратък от една седмица. Уведомлението съдържа и информация, че неотстраняването на нередовностите в срок може да доведе до прекратяване на производството по отношение на кандидата. Обръщаме внимание, че само проектни предложения, преминали успешно оценка на административното съответствие и допустимостта, подлежат на техническа и финансова оценка.</p> <p>Следва да имате предвид, че окончателно решение относно административното съответствие на дадено проектно предложение с изискванията на процедурата, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична информация относно проекта.</p> <p>Моля запознайте се с разясненията на въпрос № 27, т. 1 и т. 2.</p>
88.	10.01.2024	<p>Уважаеми дами и господа,</p> <p>Във връзка с обявената процедура чрез подбор на проектни предложения № BG16RFPR001-1.003 „Внедряване на иновации в предприятията“, бихме искали да ви зададем следния въпрос:</p> <p>Дружеството планира да кандидатства за финансиране по елемент А „Инвестиции“ на настоящата процедура, при условията на режим „минимална помощ“. Тъй като през последните години компанията е получавала минимални помощи и във връзка с влезлия в сила на 01.01.2024 г. Регламент (ЕС) 2023/2831, бихме искали да разберем как следва да декларираме получените през последните три години помощи.</p> <p>По-конкретно, моля за информация кои са точните начална и крайна дата на периода, за който трябва да се декларира</p>	<p>От 1 януари 2024 г. влезе в сила нов Регламент (ЕС) 2023/2831 на Комисията, с който се заменя Регламент 1407/2013, касаещ режим „минимална помощ“ (de minimis). Промените са свързани с увеличаване на тавана за получаване на минимална помощ (de minimis) от предприятията от 200 000 евро на 300 000 евро за период от три години, което ще създаде възможност за по-благоприятни условия за кандидатстване за потенциалните бенефициенти.</p> <p>Обръщаме внимание, че УО е в процес на изменение на Условията за кандидатстване и пакета с документи по процедурата за привеждане в съответствие с изискванията на Регламент (ЕС) 2023/2831 от 13 декември 2023 година относно прилагането на членове 107 и 108 от Договора за функционирането на Европейския съюз към помощта de minimis. В тази връзка са изискани разяснения от Европейската комисия по отношение на някои от условията на вече действащия нов регламент за минимална помощ. След</p>

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
		получените помощи в Приложение 3.2 в случай, че проектното предложение се подаде на 31.01.2024 г. и Декларацията за държавни/минимални помощи и приложението към нея са подписани на същата дата (31.01.2024 г.). Благодаря предварително!	получаване на тези разяснения от ЕК измененият пакет с документи по процедурата ще бъде публикуван на интернет страницата на МИР, в раздела на процедурата (https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/), както и в ИСУН (на адрес https://eumis2020.government.bg/bg/s/8d3ebf57-ff75-4ad5-afa1-5747f558ee98/Procedure/Info/4a502f48-316b-488d-93cc-bb014709ad81).
89.	10.01.2024	<p>Здравейте,</p> <p>Във връзка с подготовката на проектно предложение по прорамата, моля да дадете отговор на следните въпроси:</p> <p>1. Към проекта се изисква кандидата да предостави на: е) Проучване за правен статус, издадено от Патентно ведомство на Република България (или аналогичен документ, издаден от еквивалентна организация в съответната държава)... Патентното ведомство на Република България поддържа достъпни регистри за обекти на индустриалната собственост - виж https://www.bpo.bg/bg/registri. За регистрираните в тях обекти се генерира "справка към [дата и час]" за съответния обект. Въпросът е: Ще се счита ли такава "справка" за "аналогичен документ" на "Проучване за правен статус, издадено от Патентно ведомство на Република България"?</p> <p>2. Издаден от Патентното ведомство документ от проучване за новост и изобретателска стъпка – с изготвяне на доклад и становище, в който е отразено наличието на световна новост и изобретателска стъпка ще се счита ли за доказателство на тези факти при оценката на проектното предложение?</p> <p>3. В критериите за оценка за "Новост на внедряваната иновация" е предвидена максимална оценка за "радикална" иновация. Ако не е намерен аналог на такова решение, което е описано в проектното предложение, ще се смята ли иновацията за "радикална"?</p> <p>Предварително благодаря за Вашите отговори!</p>	<p>1. Съгласно т. 24 от Условието за кандидатстване в случай че документите по букви д1), д2), д3) и е) се издават от Патентно ведомство на Република България, ще бъде извършена служебна проверка. При невъзможност за извършване на служебна проверка, Оценителната комисия ще изиска от кандидатите предоставяне на тези документи. Служебната проверка се извършва, когато е налична съответна информация и описание в раздел „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение“ от Формуляра за кандидатстване (например посочен е рег. номер, номер на заявка, наименование на изобретението, данни за лицензионния договор и др.) и когато документите са издадени от Патентно ведомство на Република България. Обръщаме внимание, че под „аналогичен документ, издаден от еквивалентна организация в съответната държава“ се има предвид аналогичен на проучване за правен статус документ, който е издаден от еквивалентна на Патентно ведомство на Република България организация в друга държава.</p> <p>2. Оценката по критерий № 1 „Новост на внедряваната иновация“ от раздел II „Критерии за техническа и финансова оценка“ в Приложение 6 „Критерии и методология за оценка на проектните предложения“ към Условието за кандидатстване се извършва на база информацията, предоставена в раздел „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение“ от формуляра за кандидатстване. Условието за кандидатстване не поставят ограничение за прилагане на документ от проучване за новост и изобретателска стъпка, издаден Патентно ведомство, в подкрепа на горепосочената информация, доказваща степента на новост на внедряваната по проекта иновация.</p> <p>3. За да бъдат присъдени 5 точки по критерия за новост на внедряваната иновация от Приложение 6 към Условието за кандидатстване, в раздел „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение“ от формуляра за кандидатстване, кандидатът следва да представи информация,</p>

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
			<p>че внедрявана по проекта иновация е „радикална“ съгласно определението, посочено в Приложение 10 към Условието за кандидатстване и представлява новост на световно ниво, като значително превъзхожда съществуващите алтернативни решения, включително посочените от кандидата във формуляра за кандидатстване, раздел „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение“. В поле 6 „Новост на внедряваната по проекта иновация“ от формуляра кандидатът следва да опише иновацията като посочи най-съществените ѝ (поне 3) показатели/признаци, които я отличават от алтернативните решения (решаващи същата или подобна задача). В същото поле чрез сравнителния анализ с алтернативите, кандидатът следва да посочи степента на новост на внедряваната по проекта иновация (радикална новост/новост на световно ниво/новост на национално ниво/новост за кандидата). Следва да имате предвид, че минималният задължителен брой показатели е три, като е препоръчително кандидатът да включи максимален брой показатели, на база на които да разработи своя сравнителен анализ на внедряваната иновация с включените алтернативни решения. При необходимост от предоставяне на допълнителна информация в подкрепа на сравнителния анализ (напр. графики, снимки и др. под.), следва същата да се прикачи в раздел „Прикачени документи“ на формуляра за кандидатстване.</p> <p>Следва да имате предвид, че окончателно решение относно съответствието на проекта с изискванията на Условието за кандидатстване, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична информация относно проекта.</p>
90.	10.01.2024	<p>1. В хипотеза "радикална иновация", която се внедрява по проекта и липса на информация за алтернативните решения, с които внедряваната иновация ще се конкурира на съответния пазар и в съответната технологична област, как следва да се попълнят разделите във формуляра за кандидатстване, които касаят описанието им? Ще бъде ли отхвърлено проектно предложение ако бъдат представени по-малко от 3 алтернативни решения (дори при хипотеза, различна от "радикална" иновация)?</p> <p>2. При наличие на процесна иновация, разработена изцяло от кандидата, съвместно с трето лице, как се доказва "използването на външна услуга"? Ще се приеме ли за допустимо "третото лице" (ЮЛ или ФЛ) да е участвало в екипа на кандидата по време на разработването на процесната иновация и достатъчно ли е тази</p>	<p>1. Моля запознайте се с разясненията на въпрос № 89, т. 3.</p> <p>2. За целите на процедурата под „собствена разработка“ се разбира иновация, която е разработена изцяло от кандидата или съвместно между кандидата и трети лица, чрез използване на външни услуги. При втората хипотеза са допустими включително случаите, при които за разработване на иновацията са използвани услуги на външен изпълнител (напр. за проучване/ тестване/ измерване/ изпитване/ създаване на прототип и др.), който е обезпечен с необходимата материална база и/или ресурси за целта, като интелектуалните права върху внедряваната по проекта иновация са собственост на кандидата. Условието за кандидатстване не поставят изискване, в случай че внедряваната иновация е разработена съвместно между кандидата и трети лица, задължително следва да са използвани външни услуги.</p>

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
		информация да се опише във Формуляра за кандидатстване, раздел 9?	Информация за начина на разработване на внедряваната по проекта иновация кандидатите следва да посочат в раздел „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение“ от формуляра за кандидатстване. Документите, удостоверяващи че внедряваната продуктова иновация (стока или услуга) или иновация в бизнес процесите (насочена към производство на стоки и предоставяне на услуги) е собствена разработка на кандидата или е на база интелектуални права, придобити от трети лица, са детайлно посочени по буква д) на т. 24 от Условието за кандидатстване. Моля, запознайте се с разясненията по въпроси № 76 и № 83.
91.	10.01.2024	<p>Уважаеми Дами и Господа, моля за отговор на следните въпроси по процедурата:</p> <p>1. В случай, че Кандидат осъществява икономическа дейност (основна и единствена), класифицирана с код по КИД 62.09 Други дейности в областта на информационните технологии и желае да внедри в рамките на процедурата иновация, представляваща по своята същност иновативен софтуер, който ще бъде предоставян на пазара под формата на абонамент и който софтуер е предназначен за фармацевтичната индустрия, то какъв следва да е кодът на проекта по КИД-2008 – 62.09 или например С21 като се вземе предвид, че след реализацията на проекта Кандидатът ще реализира приходи от предоставяне на софтуера, разработен от него и внедрен на пазара в рамките на проекта, а не от производството на лекарствени вещества и продукти.</p> <p>2. По аналог на въпрос 1 – как следва да се определи (на какъв принцип и при прилагане на каква логика) тематичната област, в рамките на която попада иновацията – в изложения пример във въпрос 1 става дума за софтуер, който, по своята същност (бидейки софтуер) попада в рамките на тематична област информатика и ИКТ, но от друга страна – този софтуер се използва в производството на фармацевтични продукти и в този смисъл има отношение към Индустрия за здравословен живот, биоикономика и биотехнологии – кое е водещо при определяне на тематичната област на иновацията.</p> <p>3. Предвид отмяната на Регламент (ЕС) № 1407/2013 и влизане в сила на 01.01.2024 г. на Регламент (ЕС) 2023/2831 на КОМИСИЯТА от 13 декември 2023 година относно прилагането на</p>	<p>1. Обръщаме внимание, че разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават по отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище относно качеството на проектното предложение.</p> <p>Съгласно т. 11.2 от Условието за кандидатстване по процедурата икономическата дейност, за която се кандидатства (по КИД-2008 на НСИ - Приложение 12), е тази, в рамките на която внедряваната по проекта иновация ще се реализира/предлага на пазара (стока/услуга). Тази дейност следва да бъде посочена в раздел „Данни на кандидата“, поле „Код на проекта по КИД-2008“ от Формуляра за кандидатстване.</p> <p>Кандидатите следва да обосноват как внедряваната по проекта иновация ще се реализира/използва в рамките на посочения код в раздел „Данни на кандидата“, поле „Код на проекта по КИД-2008“ от Формуляра за кандидатстване.</p> <p>Посочената обосновка се представя в рамките на раздел „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение“ от Формуляра за кандидатстване. В забележка под линия № 21 на стр. 20 в Условието за кандидатстване е посочено също така, че дейността, в рамките на която ще се реализира внедряваната по проекта иновация, може да е основната, допълнителната или изцяло нова икономическа дейност за кандидата, което следва да бъде посочено в раздел „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение“ от Формуляра за кандидатстване. В този смисъл внедряването на иновацията по проекта следва да бъде в производството/ за дейността на предприятието-кандидат и да бъде предвидена за реализиране на пазарен принцип от предприятието-кандидат.</p> <p>В допълнение, както е посочено в Условието за кандидатстване, за потвърждаване на посочения от кандидата код на проекта ще се взема предвид</p>



ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО
ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.003 „ВНЕДРЯВАНЕ НА ИНОВАЦИИ В
ПРЕДПРИЯТИЯТА“ ПО ПКИП 2021-2027



Съфинансирано от
Европейския съюз

№	Дата на получаване	Въпрос	Разяснения от Управляващия орган (УО)
		<p>членове 107 и 108 от Договора за функционирането на Европейския съюз към помощта de minimis, ОВ L от 15.12.2023 г. – моля да поясните, дали и ако да – кога ще бъдат изменени документите за попълване, приложени в пакета документи за кандидатстване по процедурата, както и моля да потвърдите, че прагът, който ще се прилага по процедурата, за разходи в режим de minimis за предприятието-кандидат (вкл. предприятията, с които образува едно и също предприятие) е 300 000 евро, а не 200 000 евро.</p> <p>4. Предвид влизане в сила на Регламент 2023/2831 моля да поясните какъв е периодът, в рамките на който не може да се надхвърля размерът на помощта по режим de minimis, за която кандидатства предприятието-кандидат, заедно с другите получени минимални помощи за едно и също предприятие.</p> <p>5. Предвид отмяната на Регламент (ЕС) № 1407/2013 и влизане в сила на 01.01.2024 г. на Регламент (ЕС) 2023/2831 и предвид изложено на 22.12.2023 г. съобщение на сайта на МИР, гласящо: "...Промяната ще даде възможност за по-благоприятни условия за кандидатстване на потенциалните бенефициенти. В същото време всички предстоящи процедури и тези, при които предстои сключване на договори както по Програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ (ПКИП), така и по Програма „Научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформация“ (ПНИИДИТ), ще трябва да бъдат актуализирани спрямо новия регламент на ЕК....", моля да поясните, дали има риск от прекратяване на процедурата с оглед на актуализирането ѝ спрямо новия Регламент предвид по-благоприятните условия за кандидатстване на потенциалните бенефициенти?</p> <p>Предварително благодаря за разясненията! С уважение,</p>	<p>становището от независимия оценител, който ще притежава експертиза в областта на внедряването по проекта иновация.</p> <p>2. Моля, запознайте се с разясненията по въпрос № 38.</p> <p>3., 4. и 5. Моля, запознайте се с разясненията по въпрос № 88.</p>